

【区域新闻联播】

桃花梨花万亩开，乡村振兴路多彩

《莱西新闻》成功承办第二届桃花节、第四届梨花节，着力打造特色农业旅游

□半岛全媒体记者 谢浩军

春天里，百花艳。4月14日与15日，由本报《莱西新闻》承办的桃花节、梨花节成功举办，央视媒体对此进行了采访。近年来，莱西努力打造大青岛北部绿色崛起典范之城，通过桃花节、梨花节等特色节日的举办，以花为媒、以节会友，打造特色农业旅游品牌，加快新旧动能转换，进一步打造“乐在莱西”

品牌。

莱西市南墅镇第二届桃花节开幕式4月14日上午成功举行。南墅镇袁家村万亩桃园，吸引了万余名市民前来赏花、拍照。经过一场春雨洗礼，袁家村的桃花格外娇艳。开幕式上精彩的文艺节目给现场观众带来了美的享受，同时市民还能欣赏木偶书法、剪纸、木刻、葫芦烙画等民俗展示。故事性的“蟠桃”奇石展、面塑展也吸引不少观众驻足欣

赏。市民在赏花、欣赏民俗展的同时，还能品读十米桃花诗廊，感受古代文人雅士的情怀，既游览美景又学习了中华优秀传统文化。与此同时，万亩桃花还吸引了青岛作家协会会员前来采风，他们用优美的文字生动展现了桃花的娇艳。

另外，4月15日上午，莱西市第四届梨花节开幕式在日庄镇堤上村举行，此次梨花节将一直持续到4月22日，不设门票，市民可免费参观。市民可以在

盛开的梨花海洋中徜徉，欣赏如雪的梨花、品读梨花诗，让宁静的梨花祛除城市的喧哗。赏花、拍照、看节目的同时，市民还可以到特色农产品展区品尝日庄镇特产——日庄火烧，饱眼福的同时饱口福。

莱西市第二届桃花节和第四届梨花节都是由本报《莱西新闻》承办，全程策划，取得了圆满成功。央视财经频道对此还进行了报道。

桃花笺

□张金凤

桃花是乡下人的农历。春天是被燕子衔回来的，是被桃花的花瓣擦开的。

沿着略显平坦的田间岭路行走，人影重叠，穿行在桃花丛里，踏青的游人，此时被满眼胭脂点染内心，飞翔的欲望使肋下微微发麻，好像要生出双翅了。

抬头是桃花，俯首是桃花，沟畔野菜肥绿，春水明晃晃一泓。诗情从胸腔间蹦跳出来，“竹外桃花三两枝，春江水暖鸭先知。”诗与景同，最朴素的田园风光在眼前一一呈现，由桃花铺展的春色，妖娆万状。桃花是春天的红盖头，南风挑开了桃花的花瓣，就挑开了无限春色。夹岸桃花，春水清澈，那桃花真是蘸水开的，所以水灵灵，红艳艳，颜色那么足，那么靓，掩映着一个个小村庄。

南墅是个开阔的名字，此刻它与桃花站在一起，就更有情致。这里不是十里桃花，那些计数过于小气，这里是万亩桃园，浩瀚的一片片桃园因地就势，坡上原下，氤氲雾气般，深红浅红，远远近近朦胧的都是桃花。

问遍春风，没有一种颜色胜过桃红，它说，这才是春天的正官之主。桃红柳绿是春天的全部，而桃花在甜润的南风里，妖娆着，独占半壁春色。

任谁走进桃花林，都会思绪万千，桃花是一缕缕乡愁啊，谁的童年岁月里不曾指着一树桃花吟咏古诗？在呀呀学语的时候，祖父就牵着他的手，用他粉嫩的小手指着庭院那棵刚刚开花开红火的树说，桃花开了，春天来了。小童的手是桃花的粉色，脸是桃花的粉红，祖父的心里也藏着一段桃花般的美好往事吧。

桃园地头有座石屋，石屋怕是有年景了，是石头与土坯的混合建造，屋内锅灶井然，是曾经的餐饮休憩之地。大约桃花谢后，需要日日进行园林管理，那桃农便会搬到石屋来栖居。石屋青瓦之上的烟囱是浅褐色的，形状是一只花瓶，现在，满园的桃花都是它的怀中之物。桃花谢了，那烟囱也不干涩，炊烟不正是它最美的花吗？何况，桃林里有最可期待的果实，一日日长大起来，它们不正是因为炊烟一次次的喂养而日渐茁壮吗？

在桃花林中，游人陶醉着，嗟叹着，每一朵花那仰起脸庞接受阳光和风的检阅，接受游人的检阅。那些花朵的色彩深浅之美，枝桠的横斜或昂扬之美，撩动着赏花人内心的美感爆发。每一朵桃花都有一个绚烂的梦，它们不仅在昂扬的春色中打开自己的美丽，更在花瓣深处储藏了长久的甜蜜。桃，在中国文化里太太好了，它开花娇媚，它的果实代表长寿，它的木质枝干可以辟邪，是百姓居家不可缺的神物。最本质的是，这些桃园的主人因为种植桃树而过上了富裕的日子，已经与传说中的桃花源无异。

“山上层层桃李花，云间烟火是人家”，桃花与乡下人的茅檐炊烟站在一起，站成

一段不泯的田园风景；“双飞燕子几时回？夹岸桃花蘸水开”，桃花和折扇青衫的士子在一起，站成了史卷的茵茵香气。翻开古老的诗笺，桃花一直在灼灼开放，它在《诗经》中盛放，在大唐的浩浩诗篇中盛放，桃花入诗，入词，入剧，与百味人生密切交织。

世代稼穡的乡下人，原先不怎么栽果树，那果子当不了米粮，当不了油盐酱醋，经年的贫穷使他们把不如意的日子迁怒到那些在阳光下祭献蜜的果树。梨树有分离之意，背井离乡是日子拉不开栓，解不开锅盖，下东北的破棉袄背影，惹得老娘亲砍掉了一棵盛果的梨树。杏花粉红，杏子温热可人，可是有俗语说，“家有一棵杏，累死老汉挣”，似乎不是发家的话。可是那些旧年月，不是家家累死老汉挣，依然吃不饱肚皮吗？干杏树何事？只有桃树是最受人喜爱的，春天开一树灿烂的桃花，火烧天一般映得大半个庭院都是粉嘟嘟的，况且桃树辟邪，家有一棵桃树，那崇进不来门，好家风就一直传承。那些蟠桃、寿桃、寒露蜜，挑着节令坐果和成熟，凉而不寒，甜而不腻，多食无害，桃树成了人们的图腾之树。

南墅的袁家村是隐藏在绿水青山间的一个普通的村落，村中田圃篱笆古朴，尚存几座鱼鳞青瓦的古屋，鸡鸣犬吠的状貌俨然不问世事的世外隐居之客。但村外那条大道却异常宽敞，有着悠久种桃历史的村庄，最懂得用一条宽阔的路为桃花架起红媒。熙熙攘攘的车开进来，桃农把一块块最珍贵的田地整出来迎接客人。来南墅赏花的人络绎不绝，尤其是在盛花时节的桃花节期间，一个深藏的山村，因桃花把远客迎来，自己也就沸腾了。村民对一个个陌生人说，回家喝口茶吧，那亲切劲儿好像几辈子交好的亲友。川流的车，涌动的人，叫小村也不安分了，村头自然而成的小集市热闹着，春韭、大馍、青葱、肥柿，田园蔬果色彩艳丽，笑笑闹闹，人脉丰足。桃花开在这样的背景里，风大些也不会冷。

行走在桃花间，蓦然想以它为笺，写出最动人的诗。无处不在的桃花是一缕大众乡愁，谁家院落不曾春开一树桃花？哪一个村落不是春天被一树树桃红点染？最美的中国画里，少不了桃花，它不过浅艳，也不素淡如雪，它取了胭脂和素雪，在自己的颜料盒中调制一番，花蒂处娇艳楚楚，越到花瓣外围便过渡成粉红，具有了明朗的层次感。

一年年，春风有信，桃花如期。风的脚尖在花瓣上跳舞，它从一朵花心抵达另一朵花心，那些美丽的娇艳就有了硕果的美梦。

“人面不知何处去，桃花依旧笑春风”在桃花的诗笺上行走，一年年，我们走老了岁月，而桃花不老，永远在春风里撑开一张粉红的诗笺，等着入诗的脚步。



娇艳的桃花与美女以及小花童相得益彰。

堤上梨花飘零入梦

□柳已青

铅色的天空，絮状的白云，无垠的原野。原野之上树一树的梨花，春风浩荡，千树万树梨花开。一株一株的梨花树枝相交，延展，宛如原野之上的云朵。而白色的梨花与天上的白云相呼应。远远望去，白云与梨花之间，有红色瓦房的村落。这里就是莱西腹地的一个小村庄，叫堤上村，堤坝早已不见，听同行的半岛莱西站的记者介绍，附近有一条河，叫小沽河。

人间四月天，大地着锦绣。2018年4月13日，我随青岛散文创作委员会来到莱西采风。在堤上村看见一畦一畦的梨树，进入了盛花期。裹着红色头巾的村妇，穿梭在梨园之间。她们左手拿着一个小瓶，里面装着花粉，右手持一根比筷子要长的小木棒，将小木棒伸进小瓶子，蘸上花粉，给盛开的梨花授粉。作家们进入梨园，看到这种情形，像小学生七嘴八舌地发问。忙着授粉的村妇，并没有停下手中的活，边授粉，边解说。原来，梨花没有香味，蜜蜂不乐意给梨花授粉，仅仅靠风传播花粉是不够的。人工给每一朵盛开的梨花授粉，可以提高坐果率。

听了村妇的解说，恍然大悟。随后，我又上网搜索。梨花的花朵是两性花，既有雌蕊又有雄蕊。合理配置授粉树，可以提高坐果率，保证梨子的质量。一般同时栽植2~3个品种互相授粉。我们看到，田间种植的梨树，有的树株小而矮，开的花朵也小。这就是授粉树，专门用来采集梨花花粉的。三五株粗壮的梨树开的花儿大，间隔一棵授粉树。在梨花盛花期，村妇们忙着采集花粉，授粉。

在回去的路上，忽然想到，授粉的村妇说梨花没有香味，未必准确，很多人觉得梨花有淡淡的香味。白色的花瓣太过耀眼，色大于香，香近于无，但诗人们的咏叹，梨花是香的。香与色融合，就是香雪了。

柳色黄金嫩，梨花白雪香。

——李白《宫中行乐词》

冷艳全欺雪，余香乍入衣。

——丘为《左掖梨花》

诗人的咏叹，目遇之而成色，耳得之

而为声，鼻嗅之而成味，色香味俱全，甚至打通了各种感觉。

今我来兮，梨花怒放。再过几天，风一吹，梨花飘零，花瓣雨漫天飞扬，落入清凌凌的小沽河，落入黄昏炊烟升起的庭院。当梨花飘零，“沾染我的山岗的小村庄”，乡愁如雪，何处可安放？

梨花飘零，飘入我的梦境。我在脑海之中，搜索青岛的梨花踪迹。上世纪30年代的青岛，崂山九水风景区的登窑，道路两旁，遍植梨树。清明过后，梨花绽放，道路延展，花开胜雪。道路蜿蜒起伏，树树梨雪；蓝色的海面，层层浪花涌上沙滩，卷起千堆雪；起伏的青山之上，出岫的白云如雪团延绵。登瀛梨雪为旧时青岛十大美景之一。

4月15日，莱西日庄镇堤上村开幕的梨花节，可谓现实与历史场景的一种呼应。现实中的梨树开花结果，而诗词中的梨花，有超凡脱俗的冷艳之美，有飘飘欲仙的天姿灵秀。曾在崂山修行的丘处机，有一首咏叹梨花的词：

无俗念·灵虚宫梨花词

春游浩荡，是年年、寒食梨花时节。白锦无纹香烂漫，玉树琼葩堆雪。静夜沉沉，浮光霁霁，冷浸溶溶月。人间天上，烂银霞照通彻。

浑似姑射真人，天姿灵秀，意气舒高洁。万化参差谁信道，不与群芳同列。浩气清英，仙材卓犖，下土难分别。瑶台归去，洞天方看清绝。

丘处机的清拔之词，将梨花比作姑射真人，冰清玉洁的仙姿，不食人间烟火。月光皎洁看梨花，真是仙材卓犖。灵虚宫的梨花，真是仙界玉树琼葩。

世间没有永远开放的花朵，一只大鸭梨从梦中跌落。人在红尘万丈跋涉，过了小沽河，就是大沽河，大沽河终究要奔流入海。

每一个村庄里守望土地的农民，信奉的是春耕夏种秋收冬藏，信奉的是春华秋实几分耕耘几分收获。一轮圆月高挂天心，溶溶月色，梨花飘零，离结果近了一步。梨花飞舞。起舞弄清影，何似在人间。